
1. 다음 중 가장 큰 수는 어느 것입니까?

① 5000000 + 600000 + 90 + 8

② 6825360

③ 육백팔만 구천구백구십구

④ 7000000보다 십만 작은 수

⑤ 만이 628이고, 1이 1863인 수

① 5600098

② 6825360

③ 6089999

④ 6900000

⑤ 6281863

해설



2. 안에 알맞은 수를 차례대로 쓴 것은 어느 것입니까?

① 3164 , 2116 , 5280 ② 3164 , 21160 , 24324

③ 3174 , 2116 , 5290 ④ 3174 , 2116 , 24334

⑤ 3174 , 21160 , 24334

곱하는 수를 일의 자리와 십의 자리로 나누어 곱한 후, 일의
자리의 곱과 십의 자리의 곱을 더하여 구합니다.

해설



3. 다음 중 뒤집기 한 모양과 밀기 한 모양이 다르게 될 수 있는 것을
고르시오.

① ② ③

④ ⑤

④를 밀기 한 모양 :

④를 뒤집기 한 모양 :

해설



4. 도형을오른쪽으로뒤집고시계방향으로 90 °만큼돌렸을때의도형은
어느 것입니까?

① ②

③ ④

⑤

해설



5. 다음과 같은 모양을 돌려가며 이어 붙여 무늬를 만들 때, 만들 수 없는
무늬는 어떤 것인지 고르시오.

① ② ③

④ ⑤

밀기, 뒤집기, 돌리기의방법으로만들수없는무늬를고릅니다.

해설



6. 명수네 반 학급 문고에 있는 책을 종류별로 조사하여 막대그래프로
나타낸 것입니다.

세로 눈금 한 칸은 몇 권을 나타내는지 구하시오.

권

5권

2칸이 10권을나타내므로한칸은 10÷2 = 5(권)을나타냅니다.

해설



7. 어느 달의 날씨를 조사하여 나타낸 막대그래프입니다.

맑은 날은 눈온 날의 몇 배인지 쓰시오.

배

2배

맑은 날 : 12일, 눈온 날 : 6일
따라서 맑은 날은 눈온 날의 2배입니다.

해설



8. 미술 대회에 참가한 학생수를 조사하여 학교별로 나타낸 막대그래프
입니다.

참가한 학생 수가 가장 많은 학교는 어느 학교입니까?

라학교

가학교 : 35 + 40 = 75(명)
나학교 : 15 + 35 = 50(명)
다학교 : 45 + 30 = 75(명)
라학교 : 50 + 40 = 90(명)
따라서, 참가한 학생 수가 가장 많은 학교는 라학교입니다.

해설



9. 덧셈을 이용한 수 배열표에서 ㉠, ㉡에 알맞은 수를 차례로 구한 것은
어느 것입니까?

① ㉠=0, ㉡=1 ② ㉠=0, ㉡=9 ③ ㉠=9, ㉡=0

④ ㉠=9, ㉡=1 ⑤ ㉠=9, ㉡=6

규칙은 두 수의 덧셈의 결과에서 일의 자리 숫자를 쓴 것입니다.
1204 + 55 = 1259이므로 ㉠=9입니다.
1205 + 56 = 1261이므로 ㉡=1입니다.

해설



10. 숫자 2, 3, 7, 5, 6, 1, 8, 9를 한 번씩 사용하여 가장 작은 수를 만들었
습니다. 이 수의 1억 배인 수를 다시 만들 때, 숫자 2가 나타내는 수는
얼마인지 구하시오.

200000000000000

가장 작은 수 : 12356789

12356789의 100000000배인 수

→

숫자 2는 백조 자리의 숫자이므로
200000000000000를 나타냅니다.

해설



11. 다음을 가장 작은 수부터 차례로 번호를 쓴 것은 어느 것입니까?

㉠ 132만의 100배 ㉡ 10억 7200만의
1

10

㉢ 12만 5001의 1000배 ㉣ 91억 670만의
1

1000

① ㉣, ㉢, ㉡, ㉠ ② ㉣, ㉡, ㉢, ㉠ ③ ㉠, ㉡, ㉢, ㉣

④ ㉢, ㉡, ㉠, ㉣ ⑤ ㉣, ㉠, ㉢, ㉡

㉠ 132만 × 100 = 1320000 × 100 = 132000000

= 1억 3200만

㉡ 107200만의
1

10
= 1072000000의

1

10

= 107200000 = 1억 720만
㉢ 12만 5001 × 1000 = 125001000

= 1억 2500만 1000

㉣ 910670만의
1

1000
= 9106700000의

1

1000

= 9106700 = 910만 6700

해설



12. 감 620 개를 한 상자에 50개씩 담으려고 합니다. 감 상자는 몇 개가
필요하고 몇 개가 남습니까?

① 12상자, 30개 ② 12상자, 20개 ③ 13상자, 30개

④ 13상자, 20개 ⑤ 12상자, 40개

620 ÷ 50 = 12 · · · 20
감 상자는 12상자가 되고 20개가 남습니다.

해설



13. 다음 무늬 중에서 돌리기를 할 때와 뒤집기를 할 때, 원래의 모양과
같은 모양이 되지 않는 무늬는 어느 것인지 모두 골라라.

① ② ③

④ ⑤

③

돌리기

뒤집기

⑤

돌리기

뒤집기

해설



14. 마을별로 기르는 돼지 수를 조사하여 나타낸 표와 막대그래프입니다.

<마을별 돼지 수>

마을 평화 양지 무지개 풀잎 초원 계
돼지 수 (마리) 18 36 24 20 32 130

다음 중 설명이 틀린 것은 어느 것입니까?

① 양지마을에서 기르는 돼지 수가 가장 많습니다.

② 풀잎마을에서 기르는 돼지 수는 초원마을에서 기르는
돼지수보다 12마리 적습니다.

③ 막대그래프의 세로 눈금 1칸은 1마리를 나타냅니다.

④ 수의 많고 적음을 비교하기 쉬운 것은 표 보다는
막대그래프입니다.

⑤ 막대그래프의 가로는 마을을, 세로는 돼지수를 나타냅니다.

막대그래프의 세로 눈금 1칸은 2마리를 나타냅니다.

해설



15. 모형으로 만든 도형의 배열에서 다섯째 도형의 모형의 수는 몇
개입니까?

① 16개 ② 17개 ③ 18개 ④ 19개 ⑤ 20개

다섯째 도형의 모형의 수는 2+3+4+5+6=20(개)입니다.

해설



16. 미옥이와 영석이는 일곱 장의 숫자 카드 를

한 번씩만 사용하여 각각 일곱 자리의 수를 만들었습니다. 미옥이는
만의 자리의 숫자가 5인 수 중에서 가장 큰 수, 영석이는 백의 자리의
숫자가 8인 수 중에서 가장 큰 수를 만들었습니다. 누가 만든 수가 더
큽니까?

미옥

미옥 : 만의 자리에 숫자 5 를 넣어서 큰 수를 만들면 9857432

가 됩니다.
영석 : 백의 자리에 숫자 8 를 넣어서 큰 수를 만들면 9754832

가 됩니다.
따라서 두수를 비교 해보면 미옥이가 십만의 자리가 더 크므로
미옥이가 만든 수가 더 큽니다.

해설



17. 을 세 번까지 써서 가장 작은 열여섯 자리의

수를 만들었습니다. 이 수에서 맨 왼쪽에 있는 숫자 1 이 나타내는
수는 맨 뒤에 나오는 숫자 1 이 나타내는 수의 몇 배입니까?

배

10만배

가장 작은 열여섯 자리수는

㉠이 나타내는 수 : 1000 조
㉡이 나타내는 수 : 100 억
→ 1000 조는 100 억의 10 만배

해설



18. 다음 그림과 같은 직사각형 모양의 종이를 접었습니다. 각 ㉠의
크기를 구하시오.

°

30 °

사각형의 네 각의 크기의 합이 360 ° 이므로
(각 ㄱㅁㅂ)= 360 ° − (90 ° + 90 ° + 60 °)= 120 °입니다.
또한, 접힌 부분의 각의 크기는 같으므로
(각 ㉠)=(각 ㄹㅁㅈ)입니다.
따라서, (각 ㉠)= (180 ° − 120 °) ÷ 2 = 30 ° 입니다.

해설



19. 한 개에 600원 하는 귤을 35개 사려고 합니다. 지폐를 낼 수 있는
방법은 모두 몇 가지인지 구하시오.

가지

9가지

귤을 사는데 필요한 금액
= 600 × 35 = 21000(원)

10000원짜리 2 1 1 1 0

5000원짜리 0 2 1 0 4

1000원짜리 1 1 6 11 1

10000원짜리 0 0 0 0

5000원짜리 3 2 1 0

1000원짜리 6 11 16 21

따라서 지폐를 낼 수 있는 방법은
모두 9가지 이다.

해설



20. 다음과 같은 5 장의 숫자 카드가 있습니다. 이 숫자 카드로 두 수의
곱이 가장 큰 수가 되도록 하는 세 자리수와 두자리 수를 만들어 곱을
구하시오.

52562

높은 자리의 숫자가 클 수록 답이 크므로 세자리 수와 두자리
수의 앞자리에 큰수를 놓고 생각한다.
다음 네 가지 경우가 나온다.
841 × 62 = 52142

642 × 81 = 52002

842 × 61 = 51362

641 × 82 = 52562

따라서 정답은 52562이다.

해설


